

法律监督如何守护公平正义,服务“两个先行”?

11名检察官带你 亲临 办案一线 感受检察力量

本报记者 陈贞妃

刚刚过去的2022年,浙江检察机关如何在办案中践行法律监督的职责使命,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义?又是如何依法能动履职,以检察法律监督服务“两个先行”?1月10日,浙江省检察机关第二届案例讲述会直播现场,11名一线检察官现身讲述2022年他们亲历承办的典型案件,披露幕后花絮。

让我们跟随他们的讲述,一起重回案发现场,感受浙江检察官们的2022年。

主动作为 守护群众利益



长兴检察守住古银杏十里风华

在湖州长兴八都岕,3万余棵原生态银杏树绵延十余里,有“十里古银杏长廊”的美称。但谁能想到,随着乡村旅游的兴起,古银杏却面临着生存的威胁。

钉篱笆、建房伤树、水泥硬化……有2500多棵古银杏,伤痕累累。讲述会现场,长兴县人民检察院检察官周波诉说着古银杏之殇。

银杏是国家一级保护植物,如何发挥公益诉讼职能,守住古银杏十里风华?

这样的情况引来了省政协委员的关注,省政协当年第408号提案《关于加强对古银杏等古树名木依法保护的建议》应运而生,一场古银杏的保护行动就此展开。

2022年4月,我省三级检察机关启动一体化办案,5月,三级检察机关与省林业厅等省政协重点提案会办单位齐聚八都岕,在实地调研的基础上,检察机关向自然资源和规划部门、属地乡镇提出磋商意见,就专项整治、依法养护、长效保护等达成共识。3个多月后,八都岕的古银杏终于重现生机。从古银杏的保护入手,省检察院还与省林业局建立检察公益诉讼协作配合机制,将公益保护覆盖至全省的古树名木。

银杏树的故事只是开始。作为公平正义的守护者,检察官们不仅关注生态环境等公共利益,也关注案件背后每个个体的合法权益。

2020年9月,宁波市奉化区人民检察院检察官沈广应在刷短视频时,注意到一起在新昌告破的“十年命案”。出于职业好奇,他进一步翻看相关的案件报道,突然发现一个惊人细节:凶手老袁竟然在被害人老江遇害的三个月后,与老江签了购房协议。

死去的人还能与别人签订合同?带着这个疑问,沈广应细查之下,一条虚假诉讼案件的线索浮出水面。经过检察机关监督,原先确认买房协议有效的民事判决书被裁定撤销,老江的儿子继承了属于老

江的近百万元拆迁款和赔偿款,虚假诉讼者也受到了法律的严惩。

民生无小事。在开化,被执行人老王苦等9年,都没能拿回被拖欠的执行款。究其原因,竟是被查封的房子不见了。

为什么会这样?开化县人民检察院深入查证发现,是多年前的房产登记错误,导致法院查封错误,又使得真正属于被执行人的财产被转移。在检察机关的监督下,老王被拖欠9年的债权顺利兑现,他也亲身感受到了公平正义就在身边。

大数据时代,数字检察也成为检察机关加强司法保护的利剑。在绍兴,检察官们借助数字监督,守护3.4万家纺织商户安心经营。

2021年初,绍兴市柯桥区人民检察院轻纺城检察室的检察官们在走访中,得知商户们正遭受被维权的困扰。到底是合理维权,还是假维权真诈骗?通过检察官胡成英讲述的《花样“李鬼”》案例,我们不仅了解到数字检察的硬核魅力,更为绍兴市、柯桥区两级检察机关以法律监督惩治幕后黑手,守护法治化营商环境而拍手称快。



柯桥检察守护纺织商户安心经营

探求真相 实现公平正义

追诉犯罪者、保护无辜者、挽救失误者,这是新时代刑事检察理念。起诉犯罪是检察官的职责,同时他们也不会放过那些隐藏在犯罪表象背后的犯罪。

温州市瓯海区人民检察院检察官陈多和温州市人民检察院法医江南共同讲述了一个跌宕起伏的刀伤“罗生门”事件。2021年4月,莫某某因划伤任某某被抓。他一边自行赔偿了任某某,一边又极力否认犯罪,案件变得迷雾重重。

刀伤到底从何而来?通过审查任某某的伤势,我认为任某某左上肢损伤符合造作伤特征。专业分析后,江南出具了审查意见。检察官也通过调查二人的通话记录等,初步排除了莫某某作案的可能。再结合省检察院司法鉴定中心的专家会诊意见,检察机关建议公安机关对任某某予以立案。

被害人变成了被告人,审查必须慎之又慎。检察官和法医重回案发现场,深入切开案件的每一个缺口,确保证据经得起考验。最终,任某某承认了自伤并诬告莫某某的事实。

复杂的案件,时常会让检察官们置身真与假、是与非的抉择之中。不放过任何

蛛丝马迹,公平正义才能得以实现。

当晚12点前我就离开了,走时我看见她还能动。舟山市人民检察院检察官王静将大家的思绪带回2004年的一个凌晨:女子吴某在舟山沈家门渔港小镇一出租屋内卖淫后遇害。16年后嫌疑人解某金归案,却坚称自己离开时吴某没死。到底谁是凶手?检察官从监控录像入手展开追凶,最终在省检察院支持下,利用图侦技术确定当夜解某金的活动轨迹,将其定罪。



互联网时代,捍卫法治不仅在现实生活中,也在网络空间里。东阳一家影视公司因为陷入“剧组虐猫”的网络谣言损失上亿。检察官们通过亲历性审查还原真相,让违法者得到应有的惩罚,同时从该案入手,向横店影视主管部门发出检察建议进行行业治理,避免此类案件再次发生。在东阳市人民检察院检察官金铮铮的讲述中,我们深切感受到检察机关办理一案、治理一片的担当作为。



检察机关追寻公平正义,更维护法律的尊严。浙江某贵金属有限公司偷排废水长达两年未被查处,台州母亲河仙居永安溪为此遭受严重污染。仙居县人民检察院经过一个多月的审查,揭露了该公司多次行贿,逃避环保执法检查的真相。斩断污染源头,也斩断围猎干部、致使腐败蔓延的重要推手,检察机关治污的决心,正是维护司法权威的体现。

人民至上 传递司法温度

信访工作是了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的重要工作。近年来,浙江各地检察机关通过入驻社会治理中心、畅通12309检察服务热线等,深入践行新时代“枫桥经验”,把司法为民融入检察工作的每一个细节。

海盐县人民检察院检察官马海红分享了嘉兴一名法学毕业生小燕通过接访得到司法救济的故事。小燕因未成年时的一个

签字成为反担保人,被法院强制执行。法考被拒,找工作受挫……得知有领导来嘉兴接访的消息,她找到当地社会治理中心求助。检察机关调查后发出再审检察建议,同时说服真正的债务人小燕父母承担起责任,实质性化解纠纷。摆脱被执行人的标签后,法学生小燕更加坚信法律能给人们带来公平正义。

2021年新修订实施的未成年人保护法,2022年施行的家庭教育促进法,对检察机关提出了以能动司法助推家庭、学校、社会、网络、政府形成保护未成年人合力的新要求。6岁女童姗姗因母亲未婚生育又屡犯盗窃被抓,被迫辗转多个福利院。是支持起诉撤销监护权,还是再给这个家庭一次机会?

福利院是我的家,但是我也很想妈妈。讲台上,杭州市萧山区人民检察院检察官方芸哽咽回忆。这是姗姗对她说的话。即便母亲韩静长期怠于履行监护职责,姗姗依然渴望母爱。可姗姗回家后,爱也能回家吗?韩静出狱后,检察机关通过督促监护令、家庭教育指导方案、创新启动附条件不撤销监护权程序等,尝试改变一个不称职的母亲。

一周两次亲子谈心、两周一次心理辅导……当11项职责清单履行完毕,韩静终于顺利通过了考验期,案子也有了温暖的结局。截至目前,萧山检察院已发出督促监护令42份,开展家庭教育指导193人次,帮助40多个家庭让爱回家。



检察官们办理的不仅仅是一个案件,更是他人的一段人生。办案中,他们也用心用情传递着司法温度。

庆元县接壤福建省,恰属两省三县边界。在这里,社区矫正对象时常面临“出村即出省,过桥即跨县,信号漂移跨省”的困境。父亲不敢过桥送女儿上学,患病者不敢就近看病……如何做到既防止社区矫正对象再犯罪,又为他们正常的生产生活提供更多便利?庆元县人民检察院牵头联合龙泉市、福建省寿宁县检察机关、司法局,通过制定人性化协作机制,拆除阻碍他们正常生活的边界,让这个特殊的群体感受到司法温情。

深化法律监督,彰显司法权威,维护公平正义,11个案例是浙江省检察机关过去一年的履职缩影。他们用忠诚做笔,书写公正司法的答卷;用担当做纸,留下一心为民的诗行。